
 

ΙΣΤΟΡΙΑ 
 
 

ΟΜΑΔΑ Α 
 
Α1.1 Ποια ήταν η βασική αιτία του Πελοποννησιακού πολέμου; 
                                                                                                                                           Μονάδες 15 
 
Α1.2 Ποιες ήταν οι συνέπειες του Πελοποννησιακού πολέμου; 
                                                                                                                                          Μονάδες 10 
 
Α2 Ποιες ήταν οι σημαντικότερες μάχες του Μεγάλου Αλεξάνδρου στην κατακτητική του πορεία; 
Αναφέρετε ό,τι γνωρίζετε για την καθεμία. 
                                                                                                                                          Μονάδες 25 
 
ΟΜΑΔΑ Β 
 
Β 1. Στο παράθεμα 1 θεωρείτε σημαντική την αιτία που προβάλλεται για την παρακμή του μυκηναϊκού 
κόσμου; 
 
Παράθεμα 1  
 
Η δράση των λαών της θάλασσας πλήττει τους Μυκηναίους 
 
Η Μυκηναϊκή Ελλάς, καθώς βρισκόταν στην περιφέρεια της ζώνης αυτής των συναλλαγών (των 
παραλίων Συρίας και Παλαιστίνης), ούτε αυτάρκης ήταν ούτε είχε άλλη δυνατότητα επαφής με τις χώρες 
της Ανατολής εκτός από τη θάλασσα. Αυτό σημαίνει ότι η συμμετοχή της στην οικονομική ζωή του τότε  
πολιτισμένου κόσμου δεν ήταν εφικτή χωρίς ενδιάμεσους, χωρίς δηλαδή τα λιμάνια της Συρίας και της 
Παλαιστίνης. Αλλά η καταστροφή των πόλεων της Χαναάν υπήρξε ριζική. 
Οι «λαοί της θάλασσας», στην αρχή τουλάχιστον, δεν πήραν τη θέση εκείνων που κατέστρεψαν αλλά 
άφησαν πίσω τους ερείπια και στάχτες. Έτσι κόπηκαν στο συνδετικό τους κόμβο τα νήματα των σχέσεων 
Αιγαίου- Ανατολής. Με άλλους λόγους η καταστροφή των εμπορικών κέντρων της Χαναάν προκάλεσε 
το μαρασμό των (μυκηναϊκών) ανακτόρων. 
                                                                                                                                         Μονάδες 25 
 
 
Β 2 Μελετήστε το παράθεμα 2 και συγκρίνετε τη νοοτροπία των αρχαίων Αθηναίων με τη νοοτροπία της 
σύγχρονης εποχής. Καταγράψτε τα συμπεράσματά σας. 
 
Παράθεμα 2 
 
Οι κατοικίες των Αθηναίων 
 
Οι Αθηναίοι μπορεί να κατασκεύαζαν πολυτελείς ναούς, αλλά οι ιδιωτικές τους κατοικίες ήταν συνήθως 
ευτελείς. Το δελφικό ρητό «μηδέν άγαν»( τίποτε υπερβολικό), έβρισκε εδώ, όπως και αλλού, την 
εφαρμογή του. Στη δημοκρατική Αθήνα που όλοι οι πολίτες ήταν ίσοι, η πολυτέλεια των πολιτών 
αποτελούσε σκάνδαλο. 
                                                                                                                                          Μονάδες 25 
                 
 


